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Περίληψη 

Ζνα από τα βαςικά ηθτιματα τα οποία απαςχολοφν τα τελευταία χρόνια τθν ελλθνικι 

κοινωνία είναι θ αφξθςθ των φαινομζνων εκφοβιςμοφ και βίασ ςτουσ κόλπουσ των 

ςχολικϊν κοινοτιτων. Θ παροφςα ανακοίνωςθ εςτιάηει ςτθ ςθμαςία τθσ ςυνεργαςίασ 

μεταξφ των γονζων και του ςχολείου ωσ βαςικό μοχλό κεραπείασ αυτοφ του βακιά και 

πολφπλευρα τραυματικοφ φαινομζνου. Πιο ςυγκεκριμζνα, επιχειρεί μια βιβλιογραφικι και 

κεςμικι αναςκόπθςθ τθσ λειτουργίασ των ςχολϊν γονζων ςτθ δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ 

ωσ μζςου υποςτιριξθσ των γονζων κατά τθ μεταβατικι θλικία τθσ εφθβείασ των παιδιϊν 

τουσ, αλλά και υγιοφσ ςυνεργαςίασ μεταξφ αυτϊν και του ςχολείου. Πιο ςυγκεκριμζνα, ζχει 

ςθμειωκεί ότι ςτο πλαίςιο τθσ εκπαίδευςθσ και ανάπτυξθσ των εφιβων, οι ςχολζσ γονζων 

αναδεικνφονται ωσ ζνασ κρίςιμοσ υποςτθρικτικόσ κεςμόσ, κακϊσ προςφζρουν ςτουσ γονείσ 

τα απαραίτθτα εργαλεία και τισ τεχνικζσ για να κατανοιςουν καλφτερα και να 

ανταποκρικοφν ςτισ προκλιςεισ τθσ εφθβείασ, μιασ περιόδου που χαρακτθρίηεται από 

ςθμαντικζσ βιολογικζσ, ςυναιςκθματικζσ και κοινωνικζσ αλλαγζσ, αλλά και ακαδθμαϊκζσ 

προκλιςεισ. Μζςω των μακθμάτων και δραςτθριοτιτων που προςφζρουν, οι γονείσ 

εκπαιδεφονται ςτθν καλφτερθ επικοινωνία, ςτθ διαχείριςθ ςυγκροφςεων και ςτθν ενίςχυςθ 

τθσ οικογενειακισ δυναμικισ. Θ κετικι επίδραςθ αυτϊν των προγραμμάτων αναδεικνφεται 

μζςα από τθ βελτίωςθ τθσ ςχζςθσ γονζων-παιδιϊν και τθν ομαλότερθ ακαδθμαϊκι και 

κοινωνικι πορεία των εφιβων, αλλά και τθν ουςιαςτικότερθ και εποικοδομθτικότερθ 

ςυνεργαςία με τα ςχολεία και τουσ εκπαιδευτικοφσ. Ωςτόςο, παρά τα οφζλθ, υπάρχουν 

προκλιςεισ όπωσ θ περιοριςμζνθ ςυμμετοχι και θ ζλλειψθ πόρων, που χριηουν προςοχισ 

για τθν περαιτζρω εξζλιξι τουσ. ΢τόχοσ, λοιπόν, τθσ παροφςασ ανακοίνωςθσ είναι θ 

ανάδειξθ τθσ ςθμαςίασ τθσ υποςτιριξθσ τθσ λειτουργίασ των ςχολϊν γονζων ςτθ ςυνολικι 

ευθμερία τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. 

Λζξεισ κλειδιά: ςχολζσ γονζων, εφθβεία, δευτεροβάκμια εκπαίδευςθ 

 

1. Ειςαγωγή 

Θ ζρευνα για τθν εφθβεία αναδεικνφει τθ ςθμαςία του κοινωνικοφ περιβάλλοντοσ ςτθ 

διαμόρφωςθ τθσ ηωισ των εφιβων και τθ ςφνδεςθ τθσ εφθβικισ ανάπτυξθσ με κοινωνικζσ 

ανιςότθτεσ, με ςθμαντικι επίδραςθ τθσ βιολογίασ, των επιλογϊν και του περιβάλλοντοσ 

(Crosnoe & Johnson, 2011∙  Feldman, 2011). Οι εφθβικζσ εμπειρίεσ, που περιλαμβάνουν τθν 
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ιβθ, τισ ακαδθμαϊκζσ επιδόςεισ και τισ ςχζςεισ, μποροφν να ενιςχφςουν ι να ανατρζψουν 

τθν αναπτυξιακι πορεία. Οι νζοι επθρεάηονται από το κοινωνικοοικονομικό υπόβακρο, με 

ευάλωτεσ ομάδεσ να πλιττονται ιδιαίτερα, ενϊ θ πανδθμία του Covid-19 επιδείνωςε τισ 

προκλιςεισ (Erikkson et al., 2023). 

Οι ςχολζσ γονζων αποτελοφν κρίςιμο υποςτθρικτικό κεςμό για τθ ςυναιςκθματικι και 

ακαδθμαϊκι ευθμερία των εφιβων. Θ ενεργι γονικι εμπλοκι ενιςχφει τθν αυτοεκτίμθςθ, 

τθ ςυμπεριφορά και τισ ακαδθμαϊκζσ δεξιότθτεσ των παιδιϊν (McDowell et al., 2018∙  Hsin, 

2007), ενϊ θ ζλλειψι τθσ ςυνδζεται με ςχολικι αποτυχία. Σα ςχολεία μποροφν να 

υλοποιοφν προγράμματα ςυνεργαςίασ για τθν ενίςχυςθ τθσ επικοινωνίασ και τθσ 

ςυνεργαςίασ γονζων-ςχολείου (Kantova, 2024). Οι γονείσ, παρά τισ ςφγχρονεσ προκλιςεισ, 

επικυμοφν να προςφζρουν ζνα υποςτθρικτικό περιβάλλον, κακιςτϊντασ τισ ΢χολζσ Γονζων 

πολφτιμο εργαλείο (Zepeda et al., 2004). 

 
2. Οριςμόσ και ςκοπόσ των ςχολϊν γονζων 
2.1. Ταυτότθτα και λειτουργία 
Οι ςχολζσ γονζων αποτελοφν ζναν κεςμό με μακρά ιςτορία, που ανταποκρίνεται ςτθν 
ανάγκθ υποςτιριξθσ των γονζων κατά τθν ανατροφι των παιδιϊν τουσ. Θ αναγκαιότθτα 
αυτι εντοπίηεται ιδθ ςτθν αρχαιοελλθνικι γραμματεία, όπου φιλόςοφοι όπωσ ο 
Πλάτωνασ, ο Αριςτοτζλθσ και ο Πλοφταρχοσ παρείχαν ςυμβουλζσ για τθν παιδαγωγικι και 
τθν ανατροφι των παιδιϊν (Πιςτοφίδου, 2010). Οι αναφορζσ ςτο ίδιο ηιτθμα απαςχολοφν 
διαχρονικά τουσ φιλοςόφουσ και αργότερα τουσ παιδαγωγοφσ, με τον 20ό αιϊνα να 
ςθματοδοτεί τθν επίδραςθ των εξελίξεων ςτισ κοινωνικζσ και ανκρωπιςτικζσ επιςτιμεσ 
ςτθν ανάπτυξθ τθσ γονεϊκισ εκπαίδευςθσ. Ζτςι, τόςο ςτθν Ευρϊπθ όςο και ςτισ Θνωμζνεσ 
Πολιτείεσ, θ γονεϊκι εκπαίδευςθ οργανϊκθκε ςυςτθματικά τθ δεκαετία του 1910, όταν 
επαγγελματίεσ ψυχικισ υγείασ άρχιςαν να χρθςιμοποιοφν τισ νζεσ γνϊςεισ για τθν 
ανάπτυξθ των παιδιϊν, ςτθρίηοντασ γονείσ από διαφορετικζσ κοινωνικζσ ομάδεσ. Οι ομάδεσ 
γονζων πολλαπλαςιάςτθκαν τθ δεκαετία του 1930, ενϊ οι πρϊτεσ ςχετικζσ ζρευνεσ 
ξεκίνθςαν να καταγράφουν ςυςτθματικά τισ ανάγκεσ των οικογενειϊν (Πιςτοφίδου, 2010). 
΢τθν Ελλάδα, θ ιδζα τθσ εκπαίδευςθσ γονζων παρουςιάςτθκε για πρϊτθ φορά το 1962 από 
τθν ψυχολόγο Μ. Χουρδάκθ (2000). Σο 1964 ιδρφκθκε ο Πανελλινιοσ ΢φνδεςμοσ ΢χολϊν 
Γονζων, ο οποίοσ αναγνωρίςτθκε επίςθμα και εντάχκθκε ωσ παράρτθμα ςτθ Διεκνι 
Ομοςπονδία για τθν Εκπαίδευςθ των Γονζων (I.F.E.P.) (Παππά, 2003). Οι ςχολζσ αυτζσ 
αναπτφχκθκαν ςε όλθ τθν Ελλάδα, αν και θ δράςθ τουσ διακόπθκε προςωρινά κατά τθ 
διάρκεια τθσ δικτατορίασ, για να επανεκκινιςει δυναμικά το 1980 (Χουρδάκθ, 2000: 5). 
Κατά τθ δεκαετία του 1990, οι ςχολζσ γονζων εντάχκθκαν ςε διμουσ, ςχολεία και άλλουσ 
φορείσ (Μπεχράκθ, 2002: 22). ΢το ίδιο πλαίςιο, θ Εκκλθςία τθσ Ελλάδοσ άρχιςε να 
διοργανϊνει ομιλίεσ για γονείσ, τισ οποίεσ αποκαλοφςε «ςχολζσ γονζων» (Πιςτοφίδου, 
2010). Από το 1998, θ Γενικι Γραμματεία Εκπαίδευςθσ Ενθλίκων ίδρυςε ςχολζσ γονζων ςε 
όλουσ τουσ νομοφσ τθσ χϊρασ, με τθ λειτουργία τουσ να υποςτθρίηεται από το Ινςτιτοφτο 
Διαρκοφσ Εκπαίδευςθσ Ενθλίκων (Ι.Δ.ΕΚ.Ε.) (Παππά, 2003).Σο 2011 το Ι.Δ.ΕΚ.Ε. 
ςυγχωνεφτθκε με το «Ινςτιτοφτο Νεολαίασ» ςε ζναν ενιαίο φορζα με τθν επωνυμία 
«Κδρυμα Νεολαίασ και Δια Βίου Μάκθςθσ» (Ι.ΝΕ.ΔΙ.ΒΙ.Μ.) το οποίο εποπτεφεται από 
το Τπουργείο Παιδείασ, Θρθςκευμάτων και Ακλθτιςμοφ και το Τπουργείο Κοινωνικισ 
΢υνοχισ και Οικογζνειασ (https://www.inedivim.gr/el/node/3). ΢τισ μζρεσ μασ οι ςχολζσ 
γονζων λειτουργοφν υπό τθν αιγίδα των κατά τόπουσ Διμων, με τθν πρωτοβουλία 
ςχολείων, τθσ Εκκλθςίασ, αλλά και ιδιωτϊν επιςτθμόνων. Αξίηει να ςθμειωκεί ότι ο κφριοσ 
πόλοσ υποςτιριξισ τουσ ζχει μετατοπιςτεί από τισ κρατικζσ δομζσ ςτθν ιδιωτικι και 
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δθμοτικι πρωτοβουλία μετά τθσ περίοδο τθσ οικονομικισ κρίςθσ κατά τθ δεφτερθ δεκαετία 
του 21ου αιϊνα. 
Θ λειτουργία των ΢χολϊν Γονζων ςτθν Ελλάδα επικεντρϊνεται ςτθν ενθμζρωςθ των γονζων 
και ςτθ διαμόρφωςθ ι διαφοροποίθςθ των ςτάςεϊν τουσ ωσ προσ τθν ανατροφι των 
παιδιϊν. ΢τόχοσ είναι θ εκπαίδευςθ των γονζων για τισ ανάγκεσ των παιδιϊν ςε κάκε 
ςτάδιο ανάπτυξθσ, κακϊσ και θ ενίςχυςθ τθσ ψυχολογικισ κατάςταςθσ και των 
οικογενειακϊν ςχζςεων (Χουρδάκθ, 2010∙ Μπεχράκθ, 2002). Οι ςχολζσ γονζων λειτουργοφν 
ωσ ομάδεσ υποςτιριξθσ, αποφεφγοντασ το παραδοςιακό ςχολικό μοντζλο, και εςτιάηουν 
ςτθν πρόλθψθ και τθ βελτίωςθ τθσ οικογενειακισ δυναμικισ. 
΢ε διεκνζσ επίπεδο, θ Διεκνισ Ομοςπονδία για τθν Εκπαίδευςθ των Γονζων (International 
Federation for Parent Education – I.F.E.P.), μια Διεκνισ Μθ Κυβερνθτικι Οργάνωςθ (ΜΚΟ), 
κακορίηει τισ κατευκφνςεισ του κεςμοφ, δίνοντασ ζμφαςθ ςτθν επιμόρφωςθ των γονζων 
και ςτθν ενίςχυςθ των οικογενειακϊν ςχζςεων, θ οποία διατθρεί λειτουργικζσ και 
ςυμβουλευτικζσ ςχζςεισ με τθν UNESCO, το ΢υμβοφλιο τθσ Ευρϊπθσ και τθ UNICEF . 
΢υνολικά, οι ςχολζσ γονζων αναδεικνφονται ωσ κρίςιμοσ υποςτθρικτικόσ κεςμόσ για τθ 
ςχζςθ γονζων-παιδιϊν και τθ βελτίωςθ των διαπροςωπικϊν αλλθλεπιδράςεων, κακϊσ 
υιοκετοφν μια προςζγγιςθ ςυνεργαςίασ τόςο εντόσ τθσ οικογζνειασ όςο και με άλλουσ 
φορείσ, όπωσ οι εκπαιδευτικοί (Webster, Stratton & Herbert, από Παππά, 2003). 
 
2.2. Οι ςχολζσ γονζων ωσ υποςτθρικτικόσ παράγοντασ ςτθν ανατροφι των εφιβων 
Σο ενδιαφζρον για τθ γονεϊκι εκπαίδευςθ, το οποίο αποτυπϊνεται ςτθν ίδρυςθ 
αντίςτοιχων ςχολϊν, αντανακλά τθν πεποίκθςθ ότι θ γονικι εκπαίδευςθ αποτελεί ζναν 
ςθμαντικό παράγοντα υποςτιριξθσ ςτθν ανατροφι των παιδιϊν, και ιδίωσ ςτθν ανατροφι 
των εφιβων, κακϊσ θ ςφγχρονθ κοινωνία ζχει επιφζρει ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτισ 
οικογενειακζσ δομζσ.  
Πιο ςυγκεκριμζνα, ενϊ θ πιο γνωςτι αλλαγι ςτθ μορφι τθσ οικογζνειασ είναι θ εξζλιξι τθσ 
από τθν παραδοςιακι ςτθν πυρθνικι, τουσ δφο γονείσ και τα παιδιά τουσ, ςυχνό είναι, 
πλζον, το φαινόμενο τα μζλθ τθσ οικογζνειασ αυτισ να ηουν χωριςτά, ενδεχομζνωσ και ςε 
άλλθ χϊρα, για κάποιεσ χρονικζσ περιόδουσ λόγω εργαςίασ κάποιου εκ των δυο γονζων, 
ζχει παρατθρθκεί ωσ παραλλαγι τθσ. Άλλθ μορφι είναι θ μονογονεϊκι οικογζνεια, θ οποία 
αποτελείται από ζναν γονζα με τα ανιλικα παιδιά του και προκφπτει από διαηφγιο ι 
διάςταςθ, από τον κάνατο του ενόσ ςυηφγου, ι από τθ γζννθςθ ενόσ παιδιοφ εκτόσ γάμου 
και τθ μθτζρα ςτον ρόλο του αρχθγοφ. Θ αναςυγκροτθμζνθ οικογζνεια περιλαμβάνει 
παιδιά από προθγοφμενουσ γάμουσ/ ςχζςεισ των ςυηφγων/ ςυντρόφων και αποτελείται 
από ζνα ενιλικο ηευγάρι και τουλάχιςτον ζνα παιδί από προθγοφμενθ ςυμβίωςθ ενόσ εκ 
των δυο μελϊν του ηευγαριοφ και παιδιά από τθ νζα ςχζςθ, ενϊ θ ανάδοχθ οικογζνεια ζχει 
υιοκετιςει ζνα ι περιςςότερα παιδιά, είτε από τον πολιτιςμό των ςυηφγων, ι από άλλουσ 
πολιτιςμοφσ. Οι ομόφυλεσ οικογζνειεσ ςυναντϊνται πλζον επίςθμα και ωσ αναγνωριςμζνοσ 
τφποσ οικογζνειασ από το κράτοσ ςε πολλζσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ, αλλά και ανεπίςθμα, με τα 
παιδιά ςε τζτοιεσ οικογζνειεσ να είναι αποτζλεςμα πρϊθν ετεροφυλοφιλικϊν ςχζςεων των 
εμπλεκομζνων ςυντρόφων, αποτζλεςμα υιοκεςίασ, παρζνκετθσ μθτρότθτασ ι δωρεάσ 
ςπζρματοσ. Θ εκδοχι τθσ διευρυμζνθσ οικογζνειασ επικρατεί ςε ςυγκεκριμζνεσ εκνοτικζσ 
ομάδεσ όπωσ είναι οι Ρομά, ενϊ λειτουργεί ωσ υποςτθρικτικόσ κεςμόσ και ςτο πλαίςιο τθσ 
μεταναςτευτικισ διαδικαςίασ (Alipranti, 2021). 
Μια ςθμαντικι κατθγορία γονζων που χριηει ιδιαίτερθσ υποςτιριξθσ είναι οι ζφθβοι 
γονείσ, οι οποίοι ςυχνά δεν διακζτουν τισ αναγκαίεσ γνϊςεισ και εμπειρίεσ για να παρζχουν 
τθ βζλτιςτθ γονικι μζριμνα (Zepeda et al., 2004), αλλά και οι γονείσ παιδιϊν με ειδικζσ 
ανάγκεσ ι αναπτυξιακζσ αναπθρίεσ αντιμετωπίηουν ιδιαίτερεσ προκλιςεισ και 
ςτρεςογόνουσ παράγοντεσ, όπωσ θ αίςκθςθ τθσ απομόνωςθσ και θ ζλλειψθ υποςτιριξθσ 
(Hyomovich & Baker, 1988).Επίςθσ, ζχει αυξθκεί ο αρικμόσ των γονζων που αποκτοφν 
παιδιά ςε μεγαλφτερθ θλικία και καλοφνται να προςαρμόςουν τον ρόλο τουσ χωρίσ τθν 



2
ο
 Πανελλινιο ΢υνζδριο «΢χολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

΢υνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

420 
 

κακοδιγθςθ τθσ προθγοφμενθσ γενιάσ, ενϊ ταυτόχρονα επικυμοφν να μεγαλϊςουν τα 
παιδιά τουσ διαφορετικά από τον τρόπο με τον οποίο μεγάλωςαν οι ίδιοι (Zepeda et al., 
2004). 
Οι ςχολζσ γονζων μποροφν να αποτελζςουν ζναν ςθμαντικό υποςτθρικτικό παράγοντα για 
τθν εκπαίδευςθ των γονζων που όλων αυτϊν των κατθγοριϊν. ΢τόχοσ τουσ είναι να 
προςφζρουν πλθροφορίεσ και κακοδιγθςθ ςτουσ γονείσ για να αναπτφξουν τισ δεξιότθτζσ 
τουσ και να βελτιϊςουν τισ ςχζςεισ με τα παιδιά τουσ. Μζςα από αυτζσ τισ ςχολζσ, οι γονείσ 
μποροφν να αποκτιςουν τθ γνϊςθ για τθν ανάπτυξθ των παιδιϊν ςε διάφορεσ θλικιακζσ 
φάςεισ και να ενιςχφςουν τθν ψυχγικι τουσ ανκεκτικότθτα. Θ υποςτιριξθ αυτι, ιδιαίτερα 
ςε ςυνκικεσ αυξανόμενθσ κοινωνικισ πίεςθσ και οικογενειακοφ άγχουσ, αποδεικνφεται 
κακοριςτικι για τθν επιτυχία τθσ γονεϊκοφ ρόλου, ςυμβάλλοντασ ζτςι ςτθ βελτίωςθ τθσ 
ψυχικισ και ςυναιςκθματικισ ευθμερίασ των παιδιϊν (Fine & Henry, 1989). 
 

 
3. Οι προκλήςεισ τησ εφηβείασ 
3.1. Οι κφριεσ προκλήςεισ κατά την αναπτυξιακή φάςη τησ εφηβείασ  
Θ εφθβεία είναι μια μεταβατικι περίοδοσ γεμάτθ προκλιςεισ, κακϊσ οι ζφθβοι καλοφνται 
να διαχειριςτοφν ςθμαντικζσ αλλαγζσ ςτθ ςυναιςκθματικι, κοινωνικι και ακαδθμαϊκι τουσ 
ηωι, οι οποίεσ επθρεάηουν παράλλθλα τθν αυτοαντίλθψι τουσ. Θ ζντονθ ςυναιςκθματικι 
διακφμανςθ που βιϊνουν ςυχνά αποδίδεται ςε ορμονικζσ αλλαγζσ και αυξθμζνεσ 
απαιτιςεισ από το περιβάλλον τουσ. Σα ςυναιςκιματά τουσ μπορεί να εναλλάςςονται από 
ζντονθ ευφορία ςε κλίψθ, ενϊ οι ςχζςεισ με φίλουσ, γονείσ και ςυνομθλίκουσ γίνονται πιο 
περίπλοκεσ, προκαλϊντασ άγχοσ και πίεςθ (Steinberg, 2016). Οι αλλαγζσ αυτζσ ζχουν 
καταγραφεί ιδθ από τθν αρχαιότθτα, με τον Αριςτοτζλθ να τουσ χαρακτθρίηει ορμθτικοφσ, 
παράφορουσ, με ευμετάβλθτθ διάκεςθ1. 
Παράλλθλα, οι κοινωνικζσ προςδοκίεσ και τα ςτερεότυπα επθρεάηουν τθν αυτοεκτίμθςθ 
και τθν ψυχολογικι τουσ κατάςταςθ. Οι πιζςεισ να ςυμμορφωκοφν με πρότυπα μόδασ, 
ςυμπεριφοράσ ι ενδιαφερόντων ςυχνά εντείνονται από τα μζςα κοινωνικισ δικτφωςθσ, 
δθμιουργϊντασ ςυγκρίςεισ που οδθγοφν ςε ςυναιςκιματα ανεπάρκειασ. Σθν ίδια ςτιγμι, οι 
αυξθμζνεσ ακαδθμαϊκζσ απαιτιςεισ εντείνουν το άγχοσ, κακϊσ οι ζφθβοι προςπακοφν να 
ανταποκρικοφν ςτισ υποχρεϊςεισ του ςχολείου, να προετοιμαςτοφν για τισ εξετάςεισ και να 
ικανοποιιςουν τισ προςδοκίεσ γονζων και δαςκάλων, ςυχνά με περιοριςμζνο χρόνο για 
άλλεσ δραςτθριότθτεσ (Blakemore & Robbins, 2012). 
Μια επιπλζον πρόκλθςθ είναι θ αναηιτθςθ τθσ προςωπικισ τουσ ταυτότθτασ. ΢ε αυτι τθν 
θλικία, οι ζφθβοι προςπακοφν να κατανοιςουν ποιοι είναι και να διαμορφϊςουν τισ αξίεσ, 
τα πιςτεφω και τισ φιλοδοξίεσ τουσ, κάτι που μπορεί να προκαλζςει ςυγκροφςεισ με τον 
εαυτό τουσ ι το περιβάλλον τουσ. Οι κοινωνικζσ και ςυναιςκθματικζσ ςχζςεισ αποκτοφν 
μεγαλφτερθ ςθμαςία, αλλά οι ςυγκροφςεισ με γονείσ ι φίλουσ, κακϊσ και οι πρϊτεσ 
ερωτικζσ ςχζςεισ, αποτελοφν ςυχνζσ πθγζσ απογοιτευςθσ και ζντονων ςυναιςκθμάτων 
(WHO, 2014). 

 
3.2. Προκλιςεισ που αντιμετωπίηουν οι γονείσ των εφιβων 
Θ ανατροφι ενόσ εφιβου είναι μια ςφνκετθ και απαιτθτικι διαδικαςία που απαιτεί 
υπομονι, προςαρμοςτικότθτα και κατανόθςθ. Οι γονείσ ςυχνά καλοφνται να 
ανταποκρικοφν ςε πολυεπίπεδεσ προκλιςεισ που ςχετίηονται με τθν ανατροφι και τθν 
υποςτιριξθ των παιδιϊν τουσ, κακϊσ αυτά μεταβαίνουν από τθν παιδικι θλικία ςτθν 
ενθλικίωςθ. Οι πιζςεισ που αντιμετωπίηουν οι γονείσ είναι πολφπλευρεσ, περιλαμβάνοντασ 
ψυχολογικζσ, κοινωνικζσ και οικογενειακζσ παραμζτρουσ (Zimmer-Gembeck et al., 2023). 
Οι ςυναιςκθματικζσ διακυμάνςεισ, χαρακτθριςτικζσ τθσ φάςθσ διαμόρφωςθσ τθσ 
ταυτότθτάσ τουσ, μπορεί να οδθγιςει ςε ςυγκροφςεισ, κακϊσ οι ζφθβοι διεκδικοφν 
μεγαλφτερθ ανεξαρτθςία. Οι γονείσ ςυχνά βιϊνουν άγχοσ και πίεςθ ςτθν προςπάκειά τουσ 
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να παρζχουν ςυναιςκθματικι υποςτιριξθ, ενϊ ταυτόχρονα προςπακοφν να κζςουν όρια 
που είναι απαραίτθτα για τθν αςφάλεια και τθν υγιι ανάπτυξθ των παιδιϊν τουσ 
(Steinberg, 2016). 
Παράλλθλα, οι αυξθμζνεσ απαιτιςεισ του εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ προςκζτουν ζναν 
ακόμθ ςτρεςογόνο παράγοντα ςτουσ γονείσ. ΢υχνά αιςκάνονται τθν ανάγκθ να ςτθρίξουν 
τα παιδιά τουσ ςτον ακαδθμαϊκό τομζα, ενϊ ταυτόχρονα ανθςυχοφν για τισ μελλοντικζσ 
προοπτικζσ τουσ. Οι γονείσ ενδζχεται να παλεφουν να βρουν τθν ιςορροπία μεταξφ τθσ 
ενκάρρυνςθσ για ακαδθμαϊκι επιτυχία και τθσ αποφυγισ υπερβολικισ πίεςθσ (Zimmer-
Gembeck et al., 2023). 
Οι κοινωνικζσ προςδοκίεσ για τθν επιτυχία και τθν «καλι» ςυμπεριφορά των παιδιϊν 
αςκοφν επίςθσ πίεςθ ςτουσ γονείσ, οι οποίοι καλοφνται να διαχειριςτοφν τα δικά τουσ 
ςυναιςκιματα ενοχισ ι ανεπάρκειασ όταν ςυγκρίνουν τθ δικι τουσ οικογζνεια με αυτζσ 
που προβάλλονται ωσ «πρότυπα» από τθν κοινωνία ι τα μζςα ενθμζρωςθσ. Παράλλθλα, 
πολλζσ φορζσ αντιμετωπίηουν και τισ προκλιςεισ τθσ πολιτιςμικισ προςαρμογισ, ειδικά αν 
ηουν ςε πολυπολιτιςμικά περιβάλλοντα (Steinberg, 2016). 
Θ τεχνολογία και τα κοινωνικά δίκτυα αποτελοφν ζνα νζο πεδίο δυςκολιϊν για τουσ γονείσ, 
με τισ ανθςυχίεσ για τθν υπερβολικι χριςθ τθσ οκόνθσ, τθν ζκκεςθ ςε ακατάλλθλο 
περιεχόμενο και τθν επιρροι που αςκοφν οι ςυνομιλικοι μζςω των ψθφιακϊν μζςων να 
πρωταγωνιςτοφν. Θ ανάγκθ να κακοδθγιςουν τα παιδιά τουσ ςε αυτό το άγνωςτο 
περιβάλλον απαιτεί γνϊςεισ και δεξιότθτεσ που μπορεί να μθν διακζτουν (Zimmer-
Gembeck et al., 2023). 
Θ αφξθςθ των οικογενειακϊν εξόδων, όπωσ αυτά που ςχετίηονται με τθν εκπαίδευςθ, τισ 
εξωςχολικζσ δραςτθριότθτεσ και τισ ανάγκεσ των εφιβων, μπορεί επίςθσ να προκαλζςει 
οικονομικό άγχοσ, ειδικά ςε περιόδουσ οικονομικισ αςτάκειασ (Steinberg, 2016). 

3.3. Προβλιματα ςτθ ςυνεργαςία μεταξφ γονζων και ςχολικϊν μονάδων δευτεροβάκμιασ 
εκπαίδευςθσ 
Θ ςυνεργαςία μεταξφ γονζων και ςχολικϊν μονάδων δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ ςυχνά 
αντιμετωπίηει δυςκολίεσ και προβλιματα, ενϊ γίνεται ακόμα πιο απαιτθτικι ςτθν 
περίπτωςθ παιδιϊν με εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ ι προβλιματα ςυμπεριφοράσ (ILEA, 1996∙  
Lacey, 2001 από Κατςζνου, 2007). Ωςτόςο, θ διερεφνθςθ των εμποδίων που κακιςτοφν 
δφςκολθ αυτι τθ ςυνεργαςία είναι απαραίτθτθ, προκειμζνου να κατανοθκοφν καλφτερα οι 
ανάγκεσ και ο ρόλοσ κάκε πλευράσ, κακϊσ και να διευκολυνκεί θ ομαλι μετάβαςθ του 
παιδιοφ από τθν εφθβεία ςτθν ενθλικίωςθ και ςτθν παραγωγικι ηωι. Παρά τθν επικυμία 
των εκπαιδευτικϊν να ςυνεργαςτοφν με τουσ γονείσ, θ επικοινωνία ςυχνά περιορίηεται ςε 
μια επιφανειακι ςυνεργαςία που αφορά κυρίωσ τθ ςυλλογι πλθροφοριϊν για τουσ 
μακθτζσ τουσ, ενϊ ςυχνά δεν είναι προετοιμαςμζνοι να διαχειριςτοφν τα προβλιματα που 
ανακφπτουν από τθν επικοινωνία με τουσ γονείσ (Μπροφηοσ, 1998∙  Πυργιωτάκθσ, 1992 από 
Κατςζνου, 2007). 
Οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί αναφζρουν ότι, παρά τθν επικυμία τουσ για επικοινωνία με τουσ 
γονείσ, θ αδιαφορία, θ άγνοια και το χαμθλό μορφωτικό επίπεδο των γονζων κακιςτοφν 
αυτι τθ ςυνεργαςία δφςκολθ. Ωσ αποτζλεςμα, ςυχνά περιορίηονται ςτθ διαχείριςθ τυπικϊν 
ςυνεργαςιϊν, κυρίωσ όταν προκφπτει κάποιο πρόβλθμα (Φρειδερίκου & Φολζρου – 
Σςεροφλθ, 1991 από Κατςζνου, 2007). Από τθν άλλθ πλευρά, οι γονείσ ςυχνά φορτίηουν τθν 
ατμόςφαιρα τθσ ςυνεργαςίασ με τθ ςυμπεριφορά τουσ, κακϊσ διατθροφν αντιλιψεισ του 
παρελκόντοσ, οι οποίεσ επθρεάηουν τισ προςδοκίεσ και απαιτιςεισ τουσ και δυςχεραίνουν 
τθ ςυνεργαςία με το ςχολείο (Bennett, 1986 από Κατςζνου, 2007). Επίςθσ, οι εκπαιδευτικοί 
μπορεί να επικρίνουν τισ μεκόδουσ που χρθςιμοποιοφν οι γονείσ για να αντιμετωπίςουν τισ 
δυςκολίεσ ςυμπεριφοράσ των παιδιϊν ςτο ςπίτι. 
Επιπλζον, οι εκπαιδευτικοί μποροφν να αντιδράςουν με τρόπουσ που δεν είναι πάντα 
ικανοποιθτικοί ςτθν αντιμετϊπιςθ των ςυναιςκθματικϊν και ςυμπεριφορικϊν 
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προβλθμάτων. Ωςτόςο, ζχει ςθμειωκεί ότι μόνο όταν οι γονείσ αιςκάνονται ότι θ 
ςυνεργαςία είναι αμοιβαία και ότι οι εκπαιδευτικοί ςυμμετζχουν ενεργά, μποροφν τα 
ςυναιςκθματικά προβλιματα και οι δυςκολίεσ ςυμπεριφοράσ να αντιμετωπιςτοφν με 
επιτυχία (Chazan et al., 1994∙  Mavropoulou & Pedeliadu, 2002 από Κατςζνου, 2007). 

 
4. Ο ρόλοσ των ςχολϊν γονζων ςτην υποςτήριξη κατά την περίοδο τησ εφηβείασ 
4.1. Πϊσ οι ςχολζσ γονζων βοθκοφν ςτθν κατανόθςθ τθσ εφθβικισ ψυχολογίασ 
Οι ςχολζσ γονζων αποτελοφν ζναν κεςμό που βοθκά ςθμαντικά ςτθν κατανόθςθ τθσ 
εφθβικισ ψυχολογίασ και ςτθν καλφτερθ διαχείριςθ τθσ ςχζςθσ μεταξφ γονζων και εφιβων. 
Κακϊσ θ εφθβεία είναι μια περίοδοσ ζντονων βιολογικϊν, ψυχολογικϊν και κοινωνικϊν 
αλλαγϊν, οι γονείσ ςυχνά δυςκολεφονται να κατανοιςουν και να διαχειριςτοφν τισ 
ςυμπεριφορζσ των παιδιϊν τουσ, οι οποίεσ ςυχνά χαρακτθρίηονται από αντιφάςεισ, 
αντιδράςεισ ζντονου ςυναιςκθματιςμοφ και απομάκρυνςθ από τισ οικογενειακζσ αξίεσ και 
κανόνεσ. Οι ςχολζσ γονζων παρζχουν τισ απαραίτθτεσ γνϊςεισ και δεξιότθτεσ που βοθκοφν 
τουσ γονείσ να κατανοιςουν τα ψυχολογικά χαρακτθριςτικά και τισ ανάγκεσ των εφιβων 
και να βελτιϊςουν τθ ςυμπεριφορά τουσ προσ αυτοφσ (Φιλιππάτου & Δθμθτροποφλου, 
2019). 
΢θμαντικι ςυνειςφορά των ςχολϊν γονζων είναι θ ενίςχυςθ τθσ κατανόθςθσ των γονζων 
για τισ βιολογικζσ και ψυχολογικζσ αλλαγζσ που ςυντελοφνται κατά τθ διάρκεια τθσ 
εφθβείασ. Αντί να αντιδροφν αυκόρμθτα ςε κάκε μεμονωμζνο πρόβλθμα που μπορεί να 
προκφψει με το παιδί τουσ, οι γονείσ μακαίνουν να αναγνωρίηουν ότι οι προκλιςεισ αυτζσ 
είναι μζροσ μιασ φυςικισ διαδικαςίασ ανάπτυξθσ. Όταν οι γονείσ αποκτοφν τθ γνϊςθ για τισ 
ψυχολογικζσ και ςυναιςκθματικζσ διακυμάνςεισ που επθρεάηουν τουσ εφιβουσ, είναι ςε 
κζςθ να δουν τα προβλιματα όχι ωσ μεμονωμζνεσ κρίςεισ, αλλά ωσ αναμενόμενα και 
αντιμετωπίςιμα ςτάδια τθσ ανάπτυξθσ (Χατηθχριςτου, 2015). Επιπλζον, με τθ βοικεια 
ειδικϊν και επαγγελματιϊν ψυχολόγων ι κοινωνιολόγων, οι γονείσ μακαίνουν να 
διαχειρίηονται τισ ςυναιςκθματικζσ διακυμάνςεισ των εφιβων, να κατανοοφν τισ 
αντιφάςεισ ςτισ αντιδράςεισ τουσ και να διαςφαλίηουν τθν ομαλι ανάπτυξι τουσ (Berk, 
2013). 
Ζνα από τα ςθμαντικά οφζλθ των ςχολϊν γονζων είναι  επίςθσ θ δυνατότθτα να 
ςυηθτιςουν και να ανταλλάξουν εμπειρίεσ με άλλουσ γονείσ που αντιμετωπίηουν 
παρόμοιεσ δυςκολίεσ. Αυτι θ αλλθλοχποςτιριξθ, ςε ςυνδυαςμό με τθν κακοδιγθςθ από 
ειδικοφσ, ενιςχφει τθν αυτοπεποίκθςθ των γονζων και τουσ βοθκά να κατανοιςουν ότι οι 
προκλιςεισ που αντιμετωπίηουν δεν είναι μοναδικζσ. Ειδικά ςε περιπτϊςεισ εφιβων με 
εκπαιδευτικζσ ι ψυχολογικζσ ανάγκεσ, οι γονείσ εκπαιδεφονται ςτο να προςαρμόηουν τθ 
ςτάςθ τουσ και να αναγνωρίηουν τισ ςωςτζσ ςτρατθγικζσ παρζμβαςθσ (Παππά, 2003) . 
Επιπλζον, οι ςχολζσ γονζων προωκοφν τθν ζννοια τθσ πρόλθψθσ, βοθκϊντασ τουσ γονείσ να 
αναγνωρίςουν τα πρϊιμα ςθμάδια ψυχολογικϊν ι ςυμπεριφορικϊν προβλθμάτων και να 
λάβουν προλθπτικά μζτρα, πριν αυτά εξελιχκοφν ςε ςοβαρότερα ηθτιματα (Χουρδάκθ, 
2000∙  Παππά, 2003) . Όταν οι γονείσ είναι ενθμερωμζνοι και εκπαιδευμζνοι ςχετικά με τισ 
ανάγκεσ και τισ δυςκολίεσ που μπορεί να αντιμετωπίςουν τα παιδιά τουσ ςτθν εφθβεία, 
είναι πιο πικανό να είναι ςε κζςθ να ανταποκρικοφν με πιο αποτελεςματικοφσ τρόπουσ 
(Δράγαςθ-΢θφάκθ, 1999). 
΢υχνά, οι γονείσ εςτιάηουν ςε μεμονωμζνα προβλιματα του παιδιοφ τουσ, τα οποία μπορεί 
να αφοροφν ςτθ ςυμπεριφορά του ι ςε ςυγκεκριμζνα ηθτιματα που αντιμετωπίηει. 
Ωςτόςο, οι ςχολζσ γονζων μποροφν να βοθκιςουν τουσ γονείσ να επαναπροςδιορίςουν τθ 
ςχζςθ τουσ με τα παιδιά τουσ, μετατοπίηοντασ τθν εςτίαςθ από τα επιμζρουσ προβλιματα 
ενόσ παιδιοφ ςτθ γενικότερθ κατανόθςθ των αναπτυξιακϊν και ψυχολογικϊν προκλιςεων 
που ςυνοδεφουν τθν εφθβεία (Παππά, 2003∙  Δράγαςθ-΢θφάκθ, 1999). 
Μια πρόςκετθ ωφζλεια είναι ότι οι ςχολζσ γονζων δίνουν ςτουσ γονείσ τα εργαλεία για να 
κατανοιςουν τισ βακφτερεσ αιτίεσ πίςω από τθ ςυμπεριφορά του εφιβου. Πολλζσ φορζσ, 



2
ο
 Πανελλινιο ΢υνζδριο «΢χολείο, Οικογζνεια και Κοινότθτα:  

΢υνεργαςία, Προκλιςεισ, Δυςκολίεσ και Προοπτικζσ» – Πρακτικά (2024) 

 

423 
 

οι γονείσ επικεντρϊνονται ςε εξωτερικά ςυμπτϊματα, όπωσ θ ανυπακοι ι θ απομάκρυνςθ 
του παιδιοφ, χωρίσ να κατανοοφν ότι οι ςυμπεριφορζσ μπορεί να είναι εκδθλϊςεισ 
ςυναιςκθματικϊν ι ψυχολογικϊν αναγκϊν. Μζςω τθσ εκπαίδευςθσ που παρζχουν οι 
ςχολζσ γονζων, οι γονείσ μακαίνουν να διαχειρίηονται τζτοιεσ ςυμπεριφορζσ με 
περιςςότερθ υπομονι και ενςυναίςκθςθ, αναγνωρίηοντασ τθν ανάγκθ του εφιβου για 
αυτονομία, ζκφραςθ και κατανόθςθ (Χατηθχριςτου, 2015). 
Θ μετατόπιςθ τθσ εςτίαςθσ από τα προβλιματα του παιδιοφ ςτισ γενικότερεσ προκλιςεισ 
τθσ εφθβείασ μπορεί επίςθσ να επιτευχκεί μζςω τθσ ανάπτυξθσ αποτελεςματικϊν 
ςτρατθγικϊν επικοινωνίασ. Οι ςχολζσ γονζων βοθκοφν τουσ γονείσ να μάκουν πϊσ να 
επικοινωνοφν πιο ανοιχτά και ειλικρινά με τουσ εφιβουσ τουσ, αποφεφγοντασ τθ χριςθ 
κριτικισ ι επιβολισ και ενκαρρφνοντασ ζναν διάλογο που κα ενδυναμϊςει τθ ςχζςθ τουσ. 
Όταν οι γονείσ αποκτοφν τθ δυνατότθτα να επικοινωνοφν αποτελεςματικά, είναι ςε κζςθ να 
προςφζρουν μεγαλφτερθ υποςτιριξθ ςτον ζφθβο και να τον βοθκιςουν να διαχειριςτεί τισ 
ςυναιςκθματικζσ του προκλιςεισ χωρίσ να επικεντρϊνονται μόνο ςτα ςυγκεκριμζνα 
αρνθτικά ςτοιχεία τθσ ςυμπεριφοράσ του (Χατηθχριςτου, 2015∙  Παππά, 2003). 
Ζνα άλλο ςθμαντικό ςθμείο ςτο οποίο οι ςχολζσ γονζων μποροφν να ςυμβάλλουν είναι θ 
ενίςχυςθ τθσ γονικισ αυτοεκτίμθςθσ και τθσ αίςκθςθσ τθσ επιτυχίασ. Όταν οι γονείσ 
ςυνειδθτοποιοφν ότι δεν χρειάηεται να είναι τζλειοι και ότι θ γονικι τουσ ικανότθτα 
ςχετίηεται περιςςότερο με τθν κατανόθςθ και τθ ςτιριξθ παρά με τθν αυςτθρι πεικαρχία, θ 
ςτάςθ τουσ απζναντι ςτισ δυςκολίεσ τθσ εφθβείασ αλλάηει. Μακαίνουν να βλζπουν τθν 
εφθβεία ωσ μια ευκαιρία για ενίςχυςθ τθσ ςχζςθσ τουσ με το παιδί και όχι ωσ μια περίοδο 
κρίςθσ. Θ εκπαιδευτικι διαδικαςία ςτισ ςχολζσ γονζων ενκαρρφνει τουσ γονείσ να 
αναγνωρίςουν τισ κετικζσ πλευρζσ αυτισ τθσ θλικιακισ φάςθσ και να εςτιάςουν ςτθν 
ενίςχυςθ των δεςμϊν οικογζνειασ μζςω κοινϊν δραςτθριοτιτων και ςυνεργαςίασ (Παππά, 
2003). 

 
4.2. Η ςθμαςία τθσ ςυνεργαςίασ μεταξφ ςχολείου και οικογζνειασ για τθν ομαλι 
ανάπτυξθ των εφιβων 
Θ ομαλι ανάπτυξθ των εφιβων εξαρτάται ςε μεγάλο βακμό από τθ ςυνεργαςία μεταξφ του 
ςχολείου και τθσ οικογζνειασ, δφο κεςμϊν που διαδραματίηουν κακοριςτικό ρόλο ςτθ 
διαμόρφωςθ τθσ προςωπικότθτασ, των αξιϊν και των κοινωνικϊν δεξιοτιτων των νζων 
(Christenson & Sheridan, 2001). Θ οικογζνεια, ωσ το πρϊτο και κεμελιϊδεσ περιβάλλον για 
τθν ανάπτυξθ του παιδιοφ, παρζχει τθ βάςθ για τθν καλλιζργεια τθσ αυτοεκτίμθςθσ και τθσ 
ςυναιςκθματικισ ςτακερότθτασ. Μζςα από τθν αςφάλεια, τθν αγάπθ και τα παραδείγματα 
που προςφζρει, διαμορφϊνονται οι θκικζσ αξίεσ του εφιβου και το πλαίςιο μζςα ςτο 
οποίο αναπτφςςεται. Παράλλθλα, θ υποςτιριξθ των γονζων κατά τθ ςχολικι διαδικαςία 
ενιςχφει τθν υπευκυνότθτα, τθν επιμονι και τθν επίτευξθ ςτόχων, δθμιουργϊντασ τισ 
βάςεισ για μια κετικι πορεία ςτον μακθςιακό και κοινωνικό τομζα (Ματςαγγοφρασ, 2008). 
΢ε αυτό το πλαίςιο, θ ςυνεργαςία μεταξφ οικογζνειασ και ςχολείου αποκτά ιδιαίτερθ 
ςθμαςία. Θ ανοιχτι επικοινωνία και θ κοινι προςπάκεια για τθν ενίςχυςθ τθσ ψυχικισ 
ανκεκτικότθτασ και τθσ ςυναιςκθματικισ ευεξίασ των εφιβων αποτελοφν βαςικά εργαλεία 
για τθν αντιμετϊπιςθ των ςυνεπειϊν τθσ κοινωνικισ απομόνωςθσ και του άγχουσ που 
προκάλεςαν τα χρόνια τθσ πανδθμίασ τθσ Covid-19. Όταν οι γονείσ και οι εκπαιδευτικοί 
ςυνεργάηονται ςτενά, δθμιουργοφν ζνα ενιαίο δίκτυο ςτιριξθσ που ενιςχφει όχι μόνο τθν 
ακαδθμαϊκι απόδοςθ, αλλά και τθν αυτοπεποίκθςθ και τθν ικανότθτα διαχείριςθσ 
δυςκολιϊν από τουσ εφιβουσ (Masten, 2014). 
Θ λειτουργία των ςχολϊν γονζων ζρχεται να ενιςχφςει αυτι τθ ςυνεργαςία. Μζςω αυτϊν, 
οι ςχζςεισ μεταξφ τθσ κοινότθτασ, των γονζων και του ςχολείου μποροφν να βελτιωκοφν, 
ςυμβάλλοντασ ςτθν ενίςχυςθ τθσ ανκεκτικότθτασ των εφιβων. Όπωσ υποςτθρίηει θ Masten 
(2014), θ ανάπτυξθ τθσ ανκεκτικότθτασ εξαρτάται από τισ υγιείσ ανκρϊπινεσ ςχζςεισ που 
προςφζρουν υποςτιριξθ και ςυναιςκθματικι αςφάλεια. Οι ςχολζσ γονζων προςφζρουν 
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ζνα χϊρο για κετικι αλλθλεπίδραςθ και ςυνεργαςία, ενιςχφοντασ τθν κοινι ευκφνθ και τον 
κοινό ςτόχο για τθν ανάπτυξθ των παιδιϊν. Αυτι θ ςυνεργαςία ενδυναμϊνει τισ ςχζςεισ 
των παιδιϊν με το ςχολείο και τθν κοινότθτα, δθμιουργϊντασ ζναν πιο υποςτθρικτικό 
κοινωνικό ιςτό γφρω τουσ. 
Οι ςχολζσ γονζων προςφζρουν μια πλατφόρμα για ςυνεχιηόμενθ ςυνεργαςία γονζων και 
ςχολείου, επιτρζποντασ τθ διαρκι υποςτιριξθ των παιδιϊν και δθμιουργϊντασ ζνα πιο 
ενςωματωμζνο και υποςτθρικτικό περιβάλλον γφρω τουσ. Αυτι θ ςυνεργαςία ενιςχφει τθ 
ςυνοχι τθσ κοινότθτασ και βοθκά ςτθν ανάπτυξθ μιασ ιςχυρισ δικτφωςθσ γφρω από το 
παιδί (Masten, 2014). 
Θ κετικι επίδραςθ αυτισ τθσ ςυνεργαςίασ είναι πολλαπλι. Οι μακθτζσ που λαμβάνουν 
ςυντονιςμζνθ υποςτιριξθ τόςο από το ςχολείο όςο και από τθν οικογζνεια παρουςιάηουν 
αυξθμζνθ ςχολικι επιτυχία και κοινωνικι ενςωμάτωςθ. Ζχει υποςτθριχκεί (Christenson & 
Sheridan, 2001) ότι πζρα από τθν απλι εμπλοκι των γονζων ςτα ςχολικά κακικοντα, θ 
ςυνεργαςία μεταξφ επαγγελματιϊν και γονζων μπορεί να βοθκιςει ςτθν κοινωνικοποίθςθ 
και υποςτιριξθ των νζων ωσ μακθτϊν. 
Θ μετα-covid εποχι απαιτεί τθ δθμιουργία ενόσ εκπαιδευτικοφ ςυςτιματοσ που δεν δίνει 
ζμφαςθ μόνο ςτθ γνϊςθ, αλλά και ςτθν ψυχικι ευθμερία, τθ ςυνεργαςία και τθ 
ςυμπερίλθψθ. Μζςω τθσ αρμονικισ ςυνεργαςίασ ςχολείου και οικογζνειασ, και τθσ 
ζμφαςθσ ςτθ ςυμπεριλθπτικι εκπαίδευςθ, οι ζφθβοι μποροφν να αποκτιςουν τα εφόδια 
που χρειάηονται για να εξελιχκοφν ςε ιςορροπθμζνουσ, υπεφκυνουσ και ενεργοφσ πολίτεσ, 
δθμιουργϊντασ ζτςι τισ βάςεισ για μια πιο δίκαιθ και ανκεκτικι κοινωνία (UNESCO, 2020). 

 
5. Οφζλη από τη λειτουργία των ςχολϊν γονζων 
5.1. Πϊσ μποροφν οι ςχολζσ γονζων να βοθκιςουν ςτθν καλλιζργεια κετικϊν ςχζςεων 
μεταξφ ςχολείου και γονζων  
Οι ςχολζσ γονζων μποροφν να διαδραματίςουν ζναν κακοριςτικό ρόλο ςτθν καλλιζργεια 
κετικϊν ςχζςεων μεταξφ ςχολείου και γονζων, εςτιάηοντασ ςε διάφορεσ ςτρατθγικζσ και 
πρωτοβουλίεσ που ενδυναμϊνουν τθ ςυνεργαςία και τθν αμοιβαία κατανόθςθ. Ζνα από τα 
κφρια οφζλθ αυτϊν των ςχολϊν είναι θ δθμιουργία ενόσ κοινοφ πλαιςίου επικοινωνίασ, το 
οποίο ενκαρρφνει τουσ γονείσ να ςυμμετζχουν ενεργά ςτθ ςχολικι ηωι των παιδιϊν τουσ. 
Μζςα από τθν εκπαίδευςθ και τθν υποςτιριξθ που προςφζρουν, οι γονείσ αποκτοφν τισ 
απαραίτθτεσ γνϊςεισ για να κατανοοφν καλφτερα τισ ανάγκεσ των παιδιϊν τουσ και να 
αναγνωρίηουν τισ προκλιςεισ που αντιμετωπίηουν κατά τθν εφθβικι θλικία (Βάντηου, 2020∙  
Χατηθχριςτου, 2015). 
Επιπλζον, παρζχεται ςτουσ γονείσ τθ δυνατότθτα να αναπτφξουν δεξιότθτεσ επικοινωνίασ 
και να μάκουν αποτελεςματικζσ ςτρατθγικζσ για να διαχειρίηονται τισ ςυγκροφςεισ και τισ 
δυςκολίεσ που προκφπτουν με τα παιδιά τουσ. Θ ενδυνάμωςθ τθσ γονικισ αυτοεκτίμθςθσ 
και θ ενίςχυςθ τθσ επικοινωνίασ με το ςχολείο μποροφν να οδθγιςουν ςε μια πιο ανοιχτι 
και εποικοδομθτικι ςχζςθ με τουσ εκπαιδευτικοφσ. Οι γονείσ, ζχοντασ τθν υποςτιριξθ και 
τθν κακοδιγθςθ των ειδικϊν ςτισ ςχολζσ γονζων, είναι ςε κζςθ να κατανοιςουν τθ 
ςθμαςία τθσ ςυνεργαςίασ με το ςχολικό περιβάλλον και να αποκτιςουν τα εργαλεία για να 
ςυμβάλλουν κετικά ςτθν εκπαιδευτικι διαδικαςία (Παππά, 2003) . 
Πρόςκετο όφελοσ είναι ότι οι ςχολζσ γονζων ςυχνά οργανϊνουν ενθμερωτικά ςεμινάρια 
και ςυηθτιςεισ που αφοροφν τισ νζεσ τάςεισ και πρακτικζσ ςτον τομζα τθσ εκπαίδευςθσ, 
κάτι που μπορεί να βοθκιςει τουσ γονείσ να κατανοιςουν καλφτερα τισ απαιτιςεισ του 
ςχολείου και τθν προοπτικι των εκπαιδευτικϊν. Μζςω αυτισ τθσ διαδικαςίασ, οι γονείσ 
αιςκάνονται πιο ςυνδεδεμζνοι με το ςχολείο και δθμιουργείται ζνα κλίμα εμπιςτοςφνθσ 
και ςυνεργαςίασ (Παππά, 2003). Σα ςεμινάρια αυτά κα μποροφςαν να οργανωκοφν ςε 
ςυνεργαςία με ςχολικζσ δομζσ και εκπαιδευτικοφσ, προκειμζνου να καλλιεργθκεί, μζςα 
από τθν ανταλλαγι απόψεων και τον ουςιαςτικό διάλογο, κλίμα εμπιςτοςφνθσ και 
ςυνεργαςίασ μεταξφ του ςχολείου και τθσ οικογζνειασ. 
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Θ κετικι επίδραςθ τθσ λειτουργία ςχολϊν γονζων ςτον περιοριςμό των φαινομζνων 
ςχολικοφ εκφοβιςμοφ τεκμθριϊνεται και ερευνθτικά (Γϊτθ & Χαλκιάσ, 2016). ΢χετικά με 
τουσ γονείσ, θ ςυμμετοχι τουσ ςε βιωματικά επιμορφωτικά προγράμματα μζςω τθσ ςχολισ 
γονζων τοφσ προςζφερε τισ απαραίτθτεσ γνϊςεισ ϊςτε να αναγνωρίηουν πιο εφκολα τισ 
δφςκολεσ ςυμπεριφορζσ των παιδιϊν τουσ, αποφεφγοντασ τθν απόδοςθ ευκυνϊν ςε άλλα 
παιδιά ι γονείσ. Επιπλζον, μζςα από τθ ςυνεργαςία τουσ με τισ ςυντονίςτριεσ και τθν 
ανταλλαγι εμπειριϊν με άλλουσ γονείσ, φάνθκε ότι κατάφεραν ςε κάποιο βακμό να 
διαχειριςτοφν αυτζσ τισ ςυμπεριφορζσ, ςυμβάλλοντασ ςτθ μείωςθ τθσ βίασ ςτθν οποία 
ενδεχομζνωσ εμπλζκονταν τα παιδιά τουσ. Ζνα κρίςιμο ςτοιχείο αυτϊν των επιμορφωτικϊν 
δράςεων ιταν θ αλλαγι ςτάςθσ των γονζων, από πακθτικοί παρατθρθτζσ περιςτατικϊν 
βίασ ςε ενεργοφσ ςυνεργάτεσ των εκπαιδευτικϊν για τθν αντιμετϊπιςθ αυτϊν των 
προβλθμάτων. Σζλοσ, θ αξία τθσ επιμόρφωςθσ τόςο ςτουσ εκπαιδευτικοφσ όςο και ςτουσ 
γονείσ φάνθκε από τθν πρόκεςθ που εξζφραςαν να ενκαρρφνουν και άλλουσ να 
ςυμμετάςχουν ςε παρόμοια ςεμινάρια, δείχνοντασ ότι τα βρικαν ενδιαφζροντα, χριςιμα 
και κατάλλθλα για τισ ανάγκεσ τουσ (Παραςκευάσ et al.,2016). 
΢ε προγράμματα ΢χολϊν Γονζων θ ςυηιτθςθ για τισ διαφορετικζσ μορφζσ οικογζνειασ 
βοθκά όχι μόνο τουσ γονείσ, αλλά μζςω αυτϊν και τα παιδιά, να δείχνουν ευαιςκθςία και 
κατανόθςθ ςε παιδιά και ενιλικεσ, που ηουν ςε διαφορετικζσ οικογενειακζσ ςυνκζςεισ από 
τθν εκτεταμζνθ ι τθν πυρθνικι οικογζνεια (Μπεηάτθ & Θεοδοςοποφλου, 2008). 

 
5.2. Σχολζσ γονζων και ατομικι ςυμβουλευτικι: ςυγκρίνοντασ τισ παρεμβάςεισ ςτθ 
δυναμικι τθσ ομάδασ με τθν κατ’ άτομο προςζγγιςθ  
Θ λειτουργία μιασ ςχολισ γονζων μζςα ςε ζνα ςχολείο μπορεί να προςφζρει 
πλεονεκτιματα ςε ςφγκριςθ με τθν ατομικι ςυμβουλευτικι παιδιϊν και γονζων. 
Οφείλουμε, ωςτόςο, να υπογραμμίςουμε ότι δεν υπάρχει πρόκεςθ να αμφιςβθτθκεί θ 
ςθμαςία και οι δυνατότθτεσ τθσ ατομικισ ςυμβουλευτικισ, αλλά να προβλθκεί θ 
αποτελεςματικότθτα των ομαδικϊν παρεμβάςεων. Γίνεται αςφαλϊσ αντιλθπτό ότι θ 
βζλτιςτθ προςζγγιςθ ςυνδυάηει τόςο ατομικζσ όςο και ομαδικζσ προςεγγίςεισ. 
Εςτιάηοντασ, ωςτόςο, ςτισ δυνατότθτεσ τθσ ομαδικισ παρζμβαςθσ, αξίηει να ςθμειωκεί 
αυτι ακριβϊσ θ ομαδικι προςζγγιςθ ςτθν οποία βαςίηονται οι ςχολζσ γονζων, παρζχοντασ 
τθ δυνατότθτα ςτουσ ςυμμετζχοντεσ να αλλθλεπιδροφν και να ανταλλάςςουν εμπειρίεσ με 
άλλουσ γονείσ που αντιμετωπίηουν παρόμοιεσ προκλιςεισ. Αυτι θ ςυλλογικι εμπειρία 
ενιςχφει το αίςκθμα κοινότθτασ και αμοιβαίασ ςτιριξθσ, κάτι που απουςιάηει από τθν 
ατομικι ςυμβουλευτικι. Παράλλθλα, οι γονείσ αποκτοφν ςθμαντικι ςυναιςκθματικι 
ενδυνάμωςθ μζςα από τθ δικτφωςθ με άλλα μζλθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ (Βάντηου, 2020). 
Επιπλζον, μια ςχολι γονζων καλφπτει ευρφ φάςμα κεμάτων, όπωσ θ επικοινωνία με τα 
παιδιά, θ διαχείριςθ ςυναιςκθμάτων και θ πρόλθψθ προβλθμάτων ςυμπεριφοράσ, μζςα 
από οργανωμζνα ςεμινάρια και δραςτθριότθτεσ. Αυτι θ ολιςτικι προςζγγιςθ προςφζρει 
γενικζσ γνϊςεισ και εργαλεία που απευκφνονται ςε όλουσ τουσ γονείσ, ςε αντίκεςθ με τθν 
ατομικι ςυμβουλευτικι, θ οποία επικεντρϊνεται κυρίωσ ςτθ διαχείριςθ εξατομικευμζνων 
ηθτθμάτων. Παράλλθλα, θ ςχολι γονζων προωκεί τθν πρόλθψθ, εκπαιδεφοντασ τουσ γονείσ 
να αναγνωρίηουν ζγκαιρα τα ςθμάδια δυςκολιϊν και να υιοκετοφν προλθπτικζσ 
ςτρατθγικζσ (Γιϊτςα et al., 2015).  
Ακόμθ, θ λειτουργία μιασ ςχολισ γονζων αποτελεί μια πιο αποδοτικι λφςθ ςε επίπεδο 
ςχολείου, κακϊσ μπορεί να υποςτθρίξει ταυτόχρονα μεγάλο αρικμό οικογενειϊν. ΢ε 
ςφγκριςθ, θ ατομικι ςυμβουλευτικι απαιτεί περιςςότερουσ πόρουσ, όπωσ χρόνο και 
εξειδικευμζνο προςωπικό, γεγονόσ που τθν κακιςτά λιγότερο βιϊςιμθ για τθ μαηικι 
υποςτιριξθ τθσ ςχολικισ κοινότθτασ. Επιπλζον, μζςω τθσ ςχολισ γονζων ενιςχφεται θ 
ςχζςθ μεταξφ του ςχολείου και των γονζων, κακϊσ οι τελευταίοι αιςκάνονται περιςςότερο 
ςυνδεδεμζνοι με τθ ςχολικι ηωι και αναπτφςςουν μεγαλφτερθ εμπιςτοςφνθ ςτθ ςχολικι 
κοινότθτα. Εξίςου ςθμαντικό είναι ότι θ ςχολι γονζων προάγει τθν κατανόθςθ και τθν 
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υιοκζτθςθ κοινϊν παιδαγωγικϊν και ψυχολογικϊν προςεγγίςεων από τουσ γονείσ, γεγονόσ 
που δθμιουργεί ςυνζπεια ςτισ πρακτικζσ ανατροφισ και ενιςχφει τθ ςυνοχι μεταξφ των 
οικογενειϊν του ςχολείου (Βάντηου, 2020∙  Γιϊτςα et al., 2015).  

 
6. Προκλήςεισ και προοπτικζσ 
Οι ςχολζσ γονζων αντιμετωπίηουν διάφορεσ προκλιςεισ και δυςκολίεσ ςτθν οργάνωςθ και 
τθ λειτουργία τουσ, όπωσ θ περιοριςμζνθ ςυμμετοχι, θ οποία μπορεί να οφείλεται ςε 
ζλλειψθ χρόνου ι ενδιαφζροντοσ. Επιπλζον, θ ζλλειψθ πόρων, όπωσ θ χρθματοδότθςθ και 
το κατάλλθλο προςωπικό, δυςχεραίνει τθν οργάνωςθ και τθν παροχι ποιοτικϊν 
προγραμμάτων. Θ ποικιλία των αναγκϊν των γονζων απαιτεί προςαρμοςμζνα 
προγράμματα, κάτι που αυξάνει τθν πολυπλοκότθτα τθσ υλοποίθςθσ (Μπεχράκθ, 2002∙  
Βάντηου, 2020). 
΢τθ διεκνι βιβλιογραφία αναφζρεται ότι τα αποτελζςματα τθσ επίδραςθσ των ςχολϊν 
γονζων ωσ προσ τθ γονεϊκι λειτουργικότθτα φαίνεται να μθ διαρκοφν ςτον χρόνο και 
απαιτείται ςυνεχισ ενθμζρωςθ και ςτιριξθ των γονζων (Patterson et al, 2002. Zepeda et al, 
2004), θ ςυμμετοχι και των δφο γονζων (Turner et al, 2007), κακϊσ και θ μεγαλφτερθ 
διάρκεια των προγραμμάτων (Patterson et al, 2002). Σα ευριματα αυτά δθλϊνουν ότι θ 
γονεϊκότθτα είναι μια δυναμικι διαδικαςία, θ οποία απαιτεί εγριγορςθ από τθν πλευρά 
των γονζων, αλλά και τθ ςυνεχι ςτιριξι τουσ.΢φμφωνα με τθν Ψυχολογία, οι δομζσ τθσ 
προςωπικότθτασ μποροφν να μεταβλθκοφν ακόμθ και μετά από χρόνια ζκκεςθσ ςε 
πολλαπλοφσ επιβλαβείσ παράγοντεσ, εφόςον το άτομο αναπτφξει υγιείσ ςχζςεισ και ζχει 
ικανοποιθτικι και αποδοτικι εργαςία (Blocher 2000: 268). Αυτό το εφρθμα υποδεικνφει ότι 
θ εκπαιδευτικι παρζμβαςθ μπορεί να είναι επαρκισ για τθ βελτίωςθ τθσ ηωισ πολλϊν 
ανκρϊπων, χωρίσ να απαιτείται κεραπευτικι παρζμβαςθ. Για τον λόγο αυτό, όπωσ για όςα 
ζχουν αναλυτικά υποςτθριχκεί ςτο παρόν άρκρο, θ ίδρυςθ ΢χολϊν Γονζων ςε κάκε ςχολικό 
ςυγκρότθμα, επιτρζποντασ τθ ςυμμετοχι μεγάλου αρικμοφ γονζων, κεωρείται ευκταία. 

 
7. Συμπεράςματα 
Κατά τθ μετα – Covid-19 εποχι αποτελεί κοινι παραδοχι αποτελεί θ ζξαρςθ των 
φαινομζνων τθσ βίασ και του εκφοβιςμοφ μεταξφ των ζφθβων μακθτϊν, αλλά και θ 
ζλλειψθ ουςιαςτικισ επικοινωνίασ μεταξφ των γονζων-φροντιςτϊν και των εκπαιδευτικϊν 
των παιδιϊν. Παράλλθλα, ςθμειϊκθκε μια μετατόπιςθ για τθ μζριμνα τθσ λειτουργίασ των 
ςχολϊν γονζων προσ ιδιωτικοφσ φορείσ ι τουσ διμουσ. Ωςτόςο, όπωσ παρουςιάςτθκε ςτισ 
προθγοφμενεσ ςελίδεσ, τα οφζλθ που μπορεί να προςφζρει θ λειτουργία των ςχολϊν 
γονζων ςτθν αντιμετϊπιςθ των προβλθμάτων αυτϊν είναι πολλαπλά, κακϊσ λειτουργοφν 
υποςτθρικτικά και κακοδθγθτικά για τουσ φροντιςτζσ των εφιβων, αφοφ τουσ βοθκοφν να 
κατανοιςουν τθν εφθβεία ωσ εξελικτικι φάςθ ςτθν ανάπτυξθ του ατόμου, θ οποία 
ςυνοδεφεται από ευδιάκριτα χαρακτθριςτικά, που ςχετίηονται με τισ ςωματικζσ, 
ψυχολογικζσ, και κοινωνικζσ μεταβολζσ που τθ χαρακτθρίηουν. Επίςθσ, ςθμαντικι είναι και 
θ κοινωνικι δικτφωςθ που και θ ανταλλαγι προβλθματιςμϊν και εμπειριϊν μεταξφ των 
γονζων και θ ςυνακόλουκθ δόμθςθ κοινοτιτων υποςτιριξθσ. Πιο ςυγκεκριμζνα, θ 
λειτουργία των ςχολϊν γονζων ςτισ ςχολικζσ μονάδεσ μπορεί να ςυνδράμει ςτθ δθμιουργία 
μιασ εκπαιδευτικισ κοινότθτασ, ςτθν οποία οι γονείσ κα μποροφν να βρίςκουν χϊρο 
ζκφραςθσ και ςυνεργαςία για τισ ανάγκεσ των παιδιϊν τουσ, ενϊ, ςυνδυαςμζνθ με τισ 
ατομικζσ παρεμβάςεισ, οι οποίεσ ιδθ παρζχονται ςε πολλά ςχολεία, μπορεί να αποτελζςει 
μια ιδιαίτερα αποδοτικι παρζμβαςθ.  
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